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„...el s-a arătat curajos în primejdie, tare în  

nenorocire, modest în fericire, a fost obiectul  

mirării printre suverani şi popoare,  

realizând fapte mari cu mijloace modeste”. 
N. Caramzin 

 
PREFAŢĂ 

 
Scopul principal al cercetărilor ştiinţifice în general constă în 

descoperirea însuşirilor obiective ale fenomenelor, care sunt 
exprimate deplin numai în totalitatea generală a valorilor mărimii 
aleatorii, pe baza însuşirilor acestui fenomen, exprimate de 
totalităţi parţiale obţinute în procesul observaţiilor sau 
experimentului. 

Orice proces tehnologic, conform profesorului V. Nalimov 
[1], este un sistem difuz (rău organizat)  şi depinde de un număr 
mare de factori din care unii sunt dirijaţi, dar cei mai mulţi nu sunt 
dirijaţi. Menţinerea factorilor dirijaţi la nivelul corespunzător se 
efectuează cu unele abateri de la valoarea lor medie. Factorii 
nedirijaţi îşi schimbă valoarea în mod aleatoriu. Toate acestea 
conduc la variaţia parametrilor de calitate ai producţiei fabricate. 

Descrierea matematică a acestor sisteme este posibilă, 
utilizând modelele matematice în formă de polinoame care se obţin 
folosind metodele statisticii matematice şi mai ales a metodelor de 
planificare a experimentului, bazate pe utilizarea optimală a 
spaţiului factorilor independenţi. 

Modelele polinomiale sunt foarte utile la rezolvarea 
problemelor extremale (căutarea condiţiilor optimale de 
desfăşurare a procesului tehnologic) şi pot fi folosite pentru 
descrierea mecanismului fenomenului cercetat. 

Planificarea experimentului este un complex de măsuri 
direcţionate spre executarea experienţelor în modul cel mai efectiv. 
Scopul de bază al planificării experimentului constă în obţinerea 
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preciziei maxime a măsurărilor printr-un număr mic de experienţe, 
dar cu păstrarea veridicităţii statistice a rezultatelor. 

1. METODE PROBABILISTICO–STATISTICE  ÎN 
TEHNOLOGIE 

 
1.1. Scurt istoric 
 
Până în anii  ’50 ai secolului trecut, majoritatea cercetărilor se 

efectuau prin aşa-numitele experienţe unifactoriale. De exemplu, 
dacă parametrul de optimizare depinde de trei factori, atunci la 
efectuarea încercărilor, doi dintre factori se menţineau la niveluri 
constante, iar al treilea era supus variaţiilor şi se înscriau 
rezultatele încercărilor. După aceasta, se menţineau la niveluri 
constante primul şi al treilea factor, variind factorul al doilea. Şi, în 
sfârşit, se menţineau la niveluri constante factorul al doilea şi al 
treilea, iar variaţiile se efectuau asupra primului factor. 

Analizând rezultatele încercărilor, se determinau factorii care 
influenţau mai puternic asupra funcţiei de răspuns şi combinarea 
de factori cea mai optimă. Este evident că această metodă impune 
un număr mare de experienţe şi necesită mult timp, însă nu se 
obţine modelul matematic care ar descrie influenţa concomitentă a 
tuturor factorilor asupra funcţiei de răspuns, influenţa interacţiunii 
factorilor. 

Revoluţia ştiinţifico-tehnică a impus noi probleme, mai 
complicate, cu un număr mare de factori care trebuiau rezolvate în 
timp scurt şi cu cheltuieli mici. Pentru rezolvarea acestor probleme 
ale practicii trebuiau elaborate noi teorii matematice speciale de 
planificare a experimentului.  

Astfel, matematicianul englez Ronald Fischer, colaborator 
ştiinţific la staţia agrobiologică Rocemsted din Anglia, a fondat  
teoria matematică a planificării experimentului.  

Teoria matematică a planificării experimentului a traversat în 
dezvoltarea sa mai multe etape, cum ar fi: 

1. Planificarea experimentului a apărut în anii ’20 ai secolului 
XX din necesitatea de a exclude sau, cel puţin, a atenua erorile 
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